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П
остановка проблеми  у  загальному
вигляді та  її  зв’язок  із важливими
науковими  чи  практичними

завданнями.  Підготовка  конкурентоздатних
кваліфікованих  робітників  в  умовах
глобалізаційних  динамічних  перетворень
представляє  собою  цілісну,  компетентнісну,
спрямовану на саморозвиток і самовдосконалення
систему  навчання  професії.  Перед  сучасним
професійно-технічним  навчальним  закладом
(далі –  ПТНЗ)  постає  необхідність  виробити
принципово  нові  організаційні  та  методичні
підходи  у  своїй  діяльності,  що забезпечували б

не тільки процес формування в учнів професійної
компетентності, в нашому випадку – в майбутніх
електромонтерів,  але й сприяли  б відстеженню
та  отриманню  результатів  їхніх  досягнень
роботодавцями  в  цілісному  і  структурованому
вигляді,  що  й  уможливлює  їхнє  успішне
працевлаштування.

Тому  запровадження  в  освітній  процес
підготовки  електромонтерів  технології
електронного  навчального  портфоліо  (далі  –
ТЕНП,  е-портфоліо)  є  одним  із  ефективних
напрямів  створення  іміджу такого  робітника на
сучасному  ринку  праці  а  також  й  сприяє
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підвищенню  якості  надання  освітніх  послуг
ПТНЗ.

Аналіз  основних  досліджень  і  публікацій.
Інтерес  зарубіжних  та  вітчизняних  вчених  до
тезаурусу е-портфоліо як педагогічної технології
поступово зростає в останні п’ять років, про що
свідчать  результати  аналізу  багатьох  науково-
педагогічних та інформаційних джерел, зокрема
таких дослідників, як: К. Варвус [1], І. Гириловська
[2], С. Гуляєва [3], С. Куку [4], О. Онопрієнко [5],
Л. Петренко [6], М. Ростока [7], О. Смолянинова
[8], Е. Тазутдинова [9], T. Batson [10], G. Siemens
[12], B. Thomson [11] та ін.

Дослідниками розглядаються різні підходи до
моделювання  структури  і  змісту,  етапів
застосування і позиціювання портфоліо.

У  цьому  сенсі,  С. Куку,  проводячи  аналіз
поточного  стану  розвитку  технологій
електронного  портфоліо  та  веб-портфоліо,
наголошує,  що  “у  першу  чергу  слід  звернути
увагу  на  електронне  портфоліо  як  на  резюме
нового  покоління”. Він наводить  співставлення
“електронне портфоліо + веб-портфоліо = eFolio”,
покладаючи  в  це  важливі  ознаки  цих  двох
портфоліо  та  їх  взаємозв’язок  в  єдиному
мережевому контексті. Автор пропонує приклади
існуючих  eFolio:  eFolio  Minnesota, The  NASA
Explorer  Schools  Project  Electronic,  Portfolio
University of Minnesota ModernEfolio (NES) [4, 23–
24].  На  думку  Л. Петренко,  е-портфоліо  є
технологію професійного навчання. Вчена вважає,
що  “вивчення  досвіду  і  перспектив  його
застосування для самореклами фахівця на ринку
праці”  –  це  є  вимога  часу. Також дослідницею
підводиться риска у тому,  що е-портфоліо – це
“унікальна сучасна електронна технологія, спосіб
самопрезентації (я-презентації), самореклами для
пошуку роботи”  [6]. В  альтернативі,  М. Ростока
зазначає,  що  портфоліо  є  складовою  певної
педагогічної технології формування професійної
компетентності  майбутніх  кваліфікованих
робітників у професійному навчальному закладі
[7, 47]. Вчена віддає перевагу практикологічному
концепту  застосування  ТЕНП  в  освітньому
процесі та вважає, що таким чином формується
діловий імідж фахівця.

Підтримуючи  думки  науковців,  слід
підкреслити,  що  у  нашому  випадку ТЕНП  має
характеризуватися мотиваційними, професійно-
орієнтованими, практико  змістовними ознаками
набуття  професії  майбутніми  кваліфікованими
робітниками – електромонтерами.

Формування  мети  статті  (постановка
завдання).  З’ясування  сутності  технології
електронного  навчального  портфоліо  майбутніх

електромонтерів  як  передумови  ефективного
застосування електронних освітніх ресурсів в їхній
професійній підготовці.

Виклад  основного  матеріалу.  Нині  у
пріоритеті  для  роботодавців  є  випускники
професійно-технічних навчальних закладів (далі
– ПТНЗ), які мають певне розуміння своїх цілей,
уміння працювати в команді, відповідний рівень
сформованості  професійної  компетентності,  а
також наявність плану  власного  професійного
зростання.  Саме  так  майбутні  кваліфіковані
робітники  враховують  запити  ринку  праці  до
наявності компетенцій самоосвіти, саморозвитку
та  самопрезентації,  а  також  володіння
ефективними  стратегіями  поведінки  при
співбесідах.

У цьому сенсі, для вирішення цієї проблеми
педагогічні  працівники  освітніх  закладів,
враховуючи досвід науки і практики, прагнуть до
застосування  продуктивних  педагогічних
технологій у векторі адаптування учнів (студентів)
до майбутньої професійної діяльності. Однією з
таких  технологій  і  є  технологія  електронного
навчального  портфоліо  (далі  –  ТЕНП).  Ця
технологія підкріплена багатьма концептуальними
нарисами сучасних вчених. Однак,  зорієнтуємо
запровадження  ТЕНП  на  підтримку  кар’єрної
траєкторії майбутніх електромонтерів та будемо
прагнути  визначити  в  неї  найбільш  відповідні
інтересам таких робітників сфери діяльності.

Вважаємо,  що  ТЕНП  сприяє  організації
планування власної навчальної діяльності учнями,
допомагає  їхньому осмисленню отриманого  на
теоретичних  уроках  і  заняттях  виробничого
навчання  і  практики  досвіду,  встановленню
взаємозв’язків між формальним і неформальним
навчальним  досвідом,  відображає  прогрес
оволодіння ним, а також надає  інструментальну
підтримку якісного дизайну, ефективного пошуку
й структурування потрібної для навчання професії
інформації (візуалізації, структурування й показу),
формуванню банку даних з виробничих ситуацій.

Крім того, ТЕНП не тільки є доповненням до
основних оцінних  засобів досягнень майбутніх
електромонтерів та характеризується ефективною
формою  їхньої  самооцінки  результатів,  але  й
сприяє посиленню мотивації учнів до самоосвіти,
до формування рефлексивної культури, спрямовує
їхню  свідомість  до  об’єктивного  встановлення
рівня власної професійної компетентності.

Зазначимо, що ТЕНП базується на принципах
автентичного  оцінювання  з  врахуванням
основних положень компетентнісного підходу до
навчання професії “Електромонтер з ремонту та
обслуговування  електроустаткування”,  і  являє
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собою колекцію різноманітних прикладів трудових
дій,  а  також  про  академічні  й  професійні
досягнення майбутнього електромонтера у ПТНЗ,
найбільш виграшних для оцінювання  в певний
період, що сформувалися в процесі навчання, або
були придбані самостійно.

Звісно, існує багато різних тлумачень поняття
“портфоліо”.  Одне  із  перших трактувань  (його
використовують автори [1; 6]) було використано
в  розробленні  структури  програмних  засобів
підтримки  навчання.  Таке  портфоліо  займає
проміжне  положення  між  двома  основними
підсистемами  забезпечення,  включає  окремі
елементи  цих  систем  і  агрегується  деякими
сервісами обох систем, але існує окремо від них,
наприклад,  система  керування  навчальним
процесом-Learning  Management  System  (LMS)  і
система  керування  контентом  –  Content
Management System (CMS).

Відтак,  ТЕНП  використовується  спочатку
навчання  при  впровадженні  технології
формування  критичного  мислення  учня  із
застосуванням  ІКТ  і  ведеться  впродовж  всього
навчання  у  ПТНЗ.  Як  підтвердила  практика,
потенціал  портфоліо  відіграє  істотну  роль  у
формуванні  в  учнів  навичок  самооцінювання
(усвідомлення власних умінь і досягнень). Надалі
на випускному етапі майбутніх електромонтерів
портфоліо  (працевлаштування)  включатиметься
в навчальний процес із метою підвищення рівня
їхньої професійної  компетентності,  а також для
з’ясування  критеріїв  вимог  потенційних
роботодавців  ринку  праці  й  можливостей
застосування  портфоліо  у  співбесідах  при
працевлаштуванні.

Зауважимо, що ТЕНП припускає організацію
діяльності, що включає такі основні етапи:

1. Мотивування майбутніх електромонтерів до
створення портфоліо. На цьому етапі учні чітко
визначають  для  себе,  з  якою  метою  вони
створюють портфоліо, яку користь воно буде мати
для  них та для тих,  хто мають  ознайомитися  з
його змістом. Це є необхідною передумовою для
забезпечення досягнення успішних результатів у
майбутній професійній діяльності.

2. Розроблення структури матеріалів. На цьому
етапі  роботи  майбутні  електромонтери  добре
відпрацьовують  структуру  власного  портфоліо,
що буде відповідати сформульованим цілям його
створення  та  використання.  При  цьому  учні
враховують  поради  і  рекомендації  педагогів
(фахівців)  з цього  питання,  але  й  проявляють
власну творчість та гнучкість, періодично спільно
у  команді  обговорюють  обрану  структуру
електронного навчального портфоліо, отримують

консультації  з  боку  експертів,  використовують
інформаційні  матеріали  Інтернет-середовища
тощо.

3. Планування  діяльності  по  збору,
оформленню  й  підготовці  презентаційних
матеріалів.  Планування  презентації передбачає
планування демонстраційних заходів та конкретні
строки їх реалізації (містить назви й тематику за
обраною спочатку структурою).

4. Узагальнення, систематизація і оформлення
портфоліо.  На  цьому  етапі  від  майбутніх
електромонтерів  вимагається  узагальнити  і
систематизувати  матеріали  відповідно  до
попереднього планування.  Під час оформлення
матеріалів  учні  мають  орієнтуватися  на  певні
вимоги до цієї роботи.

5. Отримання  консультацій  й  коригування
змісту портфоліо. Відповідно до порад педагогів
(фахівців) на даному етапі  проводяться проби у
презентації створеного портфоліо, щоб з’ясувати
якість  його  розроблення як  продукту діяльності
майбутніх електромонтерів,  що  дозволить мати
судження  про  їхню  готовність  здійснювати
виробничі  справи  в  реальному  часі.  Під
безпечними  пробами  вважаються  такі,  що
передбачають:

-  моделювання  ситуацій  презентаційного
представлення портфоліо різними експертами у
навчальному режимі та поза межами ПТНЗ;

- можливість певних помилок, що виникають
у  роботі  учнів,  та  здійснення  організованого
зворотного зв’язку зі сторони експертів;

- виконання якісного (безоцінного) оцінювання
та незалежної експертизи;

-  усунення  появи  ситуацій,  що  може
використатися  при  виявленні  помилок  проти
учасників проби;

-  гарантування  можливості  повторних
презентацій  після  коригувань  помилок,  що
передбачають уточнення інформаційних даних про
критерії  успішності портфоліо  та  нарощування
зусиль, навичок для його успішної презентації.

6. Презентація  в  межах  мети  створення  та
використання портфоліо. Цей етап присвячений
проведенню  презентації портфоліо  особам,  які
зацікавлені в отриманні інформації про навчальні,
професійні, особистісні досягнення його власника.
Презентація є підсумковою, але не фінальною дією
в межах роботи над портфоліо, бо її наслідки для
учня не обмежуються тільки  зібраними даними.
Рефлексивна діяльність на цьому етапі дає змогу
перевести  результати  практичної  діяльності  в
індивідуальний досвід особистості.

7. Вироблення  критеріїв  оцінювання  та
оцінювання результатів діяльності. Рефлексія.
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Організація діяльності з оцінювання створеного
майбутнім  електромонтером портфоліо є  одним
із  важливих  етапів  його  роботи. Ця діяльність
включає:

-  розроблення  параметрів  та  процедуру
оцінювання;

- різноманітні форми оцінювання портфоліо та
рефлексії  діяльності  з  його  створення,
презентування та використання.

На даному етапі рекомендується оцінювати не
тільки  розроблений продукт,  тобто  оформлення
портфоліо, але й результати його застосування в
навчанні професії. На даному етапі здійснюється
також  підсумкова  рефлексія  для  оцінювання
загальних підсумків навчальної діяльності і саме
роботи над портфоліо.

Висновки  і  перспективи  подальших
розвідок. Отже, в освітній практиці педагогічна
результативність реалізації ТЕНП в професійній
підготовці майбутніх електромонтерів відкриває
шлях не тільки до  альтернативного  оцінювання
їхніх  освітніх,  професійних  досягнень  і
особистісних  якостей,  але  й  обумовлює
динамічний  розвиток  усіх  складових  цих
досягнень.  ТЕНП  сприяє  формуванню
рефлексивної культури майбутніх електромонтерів
щодо  своєї  статусної  позиції  та  створює
можливості кожному  учневі ПТНЗ заявити про
себе як про талановитого робітника й скорегувати
власну  кар’єрну  траєкторію.  Вчені  дійшли
висновку,  що  е-портфоліо  –  це  коректна
самореклама,  яка  не  заперечує  національній
ментальності.  Вона  надає  людині  змогу
представити всі свої найкращі досягнення: творчі,
наукові,  суспільні.  Ця  технологія  має  ефект
успішного  працевлаштування  та  уможливлює
відстеження  вектору  розвитку  кваліфікованого
робітника  певної  галузі  його  професійного
становлення.

Таким  чином,  ТЕНП  можна  вважати  й
ефективним педагогічним засобом, що сприятиме
підвищенню  результативності  застосування
електронних  освітніх  ресурсів  у  професійної
підготовці майбутніх електромонтерів.
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